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А ЧТО Я МОГУ?
Цель занятия: содействовать пониманию детьми того факта, что буллинг – это то, на что я  могу повлиять.
Оборудование: фломастеры или ручки по количеству участников, листы формата А4 (при-мерно 10 шт.), Приложение 3.1 (по количеству участников), Приложение 3.2.

СХЕМА ЗАНЯТИЯ

	№
	Название 
	Задачи
	Материал

	1
	Проблематизирующий фильм- кейс. Опрос
	Погрузиться в тему занятия
	Фильм, проектор

	2
	Упражнение «Мишень»
	Осознать, что жертвой травли может стать каждый
	Приложение 3.1, ручки или фломастеры

	3
	Бриф-опрос «Почему мы не заступаемся»
	Задуматься над тем, что мешает заступаться за другого
	

	4
	Работа в малых группах
«Свидетель, который поддержит»
	Подумать над разными способами того, как можно помочь и не до- пустить того, чтобы кто- то становился жертвой
	Листы формата А4, фломастеры

	5
	Упражнение
«Слова поддержки»
	Подумать над тем, какие слова поддержки могли бы помочь жертве буллинга справиться со своими чувствами
	стикеры, фломастеры

	6
	Упражнение в парах
«Я твоя молчаливая опора»
	Задуматься над тем, какими невербальными способами можно поддержать другого человека
	

	7
	Упражнение
«Кто из нас?»
	Эмоциональное подкрепление занятия
	Приложение 3.3

	8
	Главный вывод. Письменная рефлексия
	Создать условия для обобщения полученного опыта
	Стикеры для каждого участника, лист формата А3 с записанной те- мой занятия





ХОД ЗАНЯТИЯ

Правила поведения:
- правило поднятой руки
- взаимное уважение
- общение на равных
- активное участие всех в занятии



ПРОБЛЕМАТИЗИРУЮЩИЙ ФИЛЬМ-КЕЙС Прачка. ОПРОС
Вопросы для обсуждения:
Как вы думаете, кто в этой ситуации является обидчиком, а кто стал мишенью нападок?
Почему, как вы думаете, Настя выбрала именно Лизу для насмешек?

УПРАЖНЕНИЕ «МИШЕНЬ»
Давайте проведем с вами один эксперимент.
Каждый участник получает бланк для индивидуальной работы из приложения 3.1.
Инструкция:
В каждом ряду необходимо выбрать и обвести кружочком номер того персонажа, который скорее всего мог бы стать мишенью для насмешек и издевательств. На это задание дается 7 минут. Каждый участник выполняет задание самостоятельно, переговариваться с другими строго запрещено.
После того как участники выполнили задание, ведущий проводит подсчет голосов следующим образом. Просит поднять руки тех, кто в первом ряду выбрал персонажа под цифрой 1. Далее под цифрой 2 и 3. То же самое необходимо проделать и с оставшимися двумя рядами.
Задача для ведущего: выявить, есть ли среди персонажей кто-то, кого никто не выбрал в качестве жертвы.

Вопросы для обсуждения:
Как вы думаете, о чем этот эксперимент?
Есть ли среди этих героев кто-то, кто точно НЕ мог бы стать жертвой насмешек и издевательств? Нет. Возле каждого и них стоит хотя бы по одной галочке.
Какие выводы можно сделать из этого? (Каждый может стать жертвой насмешек и издевательств. Травля нарушает базовую потребность человека в безопасности. Когда в коллективе травля, никто не в безопасности.)
Рекомендации для педагога: если в каком-то ряду все-таки остался человек, которого не выбрали, ведущий сначала спрашивает: «А в какой ситуации этот человек все-таки мог бы стать мишенью издевательств или насмешек» и только потом подводит к выводу о том, что мишенью для насмешек и издевательств может стать каждый.

БРИФ-ОПРОС «ПОЧЕМУ МЫ НЕ ЗАСТУПАЕМСЯ»
Вопрос для обсуждения:
В фильме, который вы посмотрели, есть три молчаливых свидетеля: Света (рыжая    девушка), Вика (с прямыми темными волосами), Маша (со светлыми волосами). Они почти всегда присутствуют в кадре. Как думаете, почему ни одна из них не вступилась за Лизу? (Если ребята не помнят, можно еще раз показать им фильм.)

Сама боится пострадать (агрессор сильнее, я его боюсь).
Боится сама стать жертвой (если я ему помогу, меня потом тоже будут «гнобить»).
Боится усугубить ситуацию (я могу рассказать взрослым, но будет только хуже).
Растеряна (я не знаю, как быть, к кому обращаться).
Положительно относится к агрессору (он классный, не хочу портить отношения, хочу с ним дружить).
Равнодушна (мне все равно, это не моя проблема).
Она сама негативно относится к жертве (он мне не нравится, так ему и надо).
Если какой-то вариант участники не называют, ведущий на нем не настаивает. Продолжает работать с тем, что участники назвали.


РАБОТА В МАЛЫХ ГРУППАХ «СВИДЕТЕЛЬ, КОТОРЫЙ ПОДДЕРЖИТ»
Вопрос для обсуждения:
Как вам кажется, в каких ситуациях из списка человек на самом деле хочет помочь,  но по каким-то причинам этого не делает?
Очень часто за тем, что мы ничего не делаем, стоят разные причины, но это не означает, что мы не хотим что-то сделать. Представим себе, что молчаливые свидетельницы из этого фильма все же хотят помочь, но по каким-то причинам этого не делают.
Подумайте, как иначе они могли повести себя в данной ситуации?
Ведущий делит ребят на 6 мини-групп и раздает по одному свидетелю на две мини-группы. (Две мини-группы будут размышлять с точки зрения Светы, две — с точки зрения Вики, две — с точки зрения Маши.) Далее ведущий предлагает в мини-группах пообсуждать, как данный свидетель мог бы гласно или негласно поддержать Лизу.
После этого каждая группа делится своими идеями. Идеи обсуждаются всеми. Каждая группа говорит по 1 идее и так по кругу. 
Рекомендации для педагога: если ведущий видит, что участники затрудняются, он может предложить им варианты из текста ниже:
«Можно просто пересесть в столовой за другой стол — в компанию, где никто никого не обижает, можно в разговоре с глазу на глаз высказать жертве свою поддержку («То, что он сделал, было подло. Слушай, а хочешь пойти сегодня гулять с нами?»), можно осадить  агрессора, при всех или, если ваш ребенок с ним дружит, наедине, приватно («Оставь его в покое. То, что ты делаешь, недостойно»), можно выступить от лица жертвы, как Скотт Расселл, о чем я еще расскажу. Поддержка подчас выражается очень просто — не надо передавать дальше злую сплетню и смеяться над обидной шуткой, можно пригласить «отверженного» к себе домой поиграть или сказать ему при всех пару добрых слов и подбодрить улыбкой. Более решительные находят в себе силы присоединиться к тем, кто защищает обиженного. Наконец, можно встать на его защиту одному. И конечно, необходимо рассказать о травле взрослым».


УПРАЖНЕНИЯ В ПАРАХ «Я ТВОЯ МОЛЧАЛИВАЯ ОПОРА»

- Есть люди, которым трудно произнести слова поддержки, но это не означает, что они не хотят кого-то поддержать. Как же им быть?
Ведущий предлагает участникам в таких же 6 командах придумать по 3 решения того, как можно поддержать человека без слов (ответы могут быть самыми разными: помочь собрать рассыпавшиеся карандаши, поделиться едой, помочь донести что-нибудь тяжелое и т. д.)
По очереди каждая команда озвучивает варианты. Одно условие: повторяться нельзя.
Всего должно пройти максимум три круга (если ведущий понимает, что группа не укладывается во времени, можно сделать 1–2 круга).

УПРАЖНЕНИЕ В ПАРАХ «СЛОВА ПОДДЕРЖКИ»

Еcли в предыдущем упражнении ребята назвали такой способ поддержки, как подбодрить жертву словами, ведущий предлагает подробнее на нем остановиться, если нет, то сам подводит к данному способу следующими вопросами: «Как думаете, после того как все случилось, что чувствует Лиза? Можно ли как-то помочь ей справиться со своими чувствами?»
Если участники тренинга назвали вербальные и невербальные способы, то ведущий предлагает обратиться сначала к вербальным. «Возьмите, пожалуйста, фломастеры и напишите на стикерах фразу, которую вы хотели бы услышать в свой адрес, если бы вдруг вы пережили какую-то неприятную ситуацию». Далее педагог спрашивает, кто какие фразы написал. Далее педагог предлагает обменяться стикерами с фразами поддержки с соседом по парте и рекомендует учащимся сохранить стикеры, чтобы обращаться к ним в трудные времена.


УПРАЖНЕНИЕ «КТО ИЗ НАС?»

Педагог обращается к ученикам со следующими словами: «Вы говорили про то, что кому-то бывает страшно заступиться за человека. Страшно сделать первый шаг, не будучи уверенным, что тебя поддержат остальные.
Сейчас каждый из вас получит свою роль, которую должен будет отыграть. Никому не показывайте роль, которая вам досталась. Почти все карточки будут обозначаться ролью «толпа» и лишь одному достанется роль человека, который может изменить ситуацию. На его карточке будет написано «герой». Все, что ему нужно будет сделать – это не побояться встать с места, когда я скажу «Нам нужен герой!». Напоминаю, как только прозвучит эта фраза полностью, человек с карточкой «герой» должен будет не побояться встать со своего места. Если на вашей карточке это слово не написано, вы должны будете остаться на своем месте».
Комментарии для педагога: очень важно, чтобы дети хорошо поняли, когда именно им нужно будет встать, чтобы все «герои» встали одновременно.
Педагог раздает ребятам карточки и говорит фразу.
После ключевой фразы неожиданно встают все участники, потому что ни у одного из них не было карточки «толпа», а у всех была карточка «герой».

Вопросы для обсуждения:
Что вы почувствовали, когда вместе с вами встало так много человек?
Что подняло вас всех со стульев сейчас? (Карточка с надписью «герой».)
Что играет роль этой карточки в жизни? Побуждает встать на защиту?
А как можно узнать, что вы не одиноки в своем желании помочь и вас на самом много?
Если бы вот таким образом весь ваш класс вступился за жертву, вы могли бы изменить ситуацию?
Ни у кого из вас не оказалось карточки «толпа», потому что на самом деле каждый из нас может что-то сделать, чтобы изменить ситуацию. И чем нас больше, тем меньше вероятность того, что кто-то из нас может стать жертвой хулиганов.

ГЛАВНЫЙ ВЫВОД. ПИСЬМЕННАЯ РЕФЛЕКСИЯ

Каждый участник получает 1 стикер и записывает на нем окончания предложения: После      этого занятия я понял (поняла), что для нас в классе важно....

